

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Гетманенко Яны Александровны на тему: «Клинико-психологические и семейные факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология

Актуальность темы исследования Гетманенко Я. А. обусловлена практической потребностью современной клинической психологии в научно обоснованных проверяемых подходах и конкретных мишенях психотерапевтических вмешательств при работе с семьями больных шизофренией, которые были бы эффективны и доступны для реализации в том числе в условиях различных подразделений организаций, оказывающих психиатрическую помощь, не имеющих достаточных ресурсов для длительной психотерапевтической работы в рамках уже разработанных подходов к психотерапии семьи.

Цель исследования Я. А. Гетманенко состояла в изучении клинико-психологических и семейных факторов, влияющих на социальную адаптацию взрослых больных параноидной шизофренией. Для ее реализации автором были поставлены задачи, разносторонне исследующие и раскрывающие заданную проблематику, а также были выдвинуты три адекватные проверяемые гипотезы, находящиеся в русле современного направления исследований в области роли семейного фактора при шизофрении. **Методический аппарат** исследования позволил комплексно исследовать клинико-психологические особенности пациентов, индивидуально-психологические характеристики поддерживающих близких, а также экспериментально оценить особенности их межличностного взаимодействия. Реализация подобного многомерного подхода позволила автору сформулировать убедительную модель взаимосвязи исследуемых характеристик. Следует отметить, что автору

диссертации удалось не только найти новые экспериментальные подходы к оценке семейного фактора, но и представить инструменты для дальнейшей валидации. **Научная новизна исследования** определяется также подходом к оценке возможностей социальной адаптации больного шизофренией на основе измеряемых характеристик межличностного и семейного взаимодействия с поддерживающим близким, одновременно с учетом клинико-психологических и психопатологических особенностей больного. Представленные автором результаты, характеризующие лиц, взявших на себя основные обязанности по уходу за членом семьи, страдающим шизофренией, являются уникальными в современной российской клинической практике.

Полученные Я.А. Гетманенко в диссертационном исследовании результаты позволяют научно обосновать таргетирование психологических интервенций, оптимальных для социально-экономических условий современного здравоохранения. Интересной представляется идея развития роли поддерживающего близкого как «медиатора» для других членов семьи больного шизофренией. Использование результатов исследования безусловно полезно при планировании и проведении программ психообразования и тренингов коммуникативной компетентности для родственников больных шизофренией.

Системность и глубину взгляда автора на изучаемую проблематику подтверждают описанные в диссертационной работе ограничения исследования и предложения по дальнейшему развитию этого научного направления, свидетельствующие о понимании автором сложности анализируемых феноменов и дополнительно обеспечивающие **достоверность** результатов исследования. Также достоверность результатов исследования подтверждается адекватным подбором математико-статистических методов, в том числе математического моделирования, и тщательным анализом результатов зарубежных исследований в данной области. Таким образом, научные положения,

выносимые на защиту, выводы и рекомендации, приведенные в диссертации, могут считаться достоверными и приниматься в расчет в диагностической и психокоррекционной работе с семьями больных шизофренией.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора. Диссертация Я. А. Гетманенко имеет традиционную структуру: введение, 4 главы и 7 выводов, логично и полно отражающих содержание проведенного исследования и реализованные задачи. Обширный список литературы состоит из 255 источников, 48 из которых на русском языке. Диссертация качественно переведена на английский язык, содержит множество таблиц, графиков и рисунков, наглядно сопровождающих логику изложения материала. Требования по оформлению соблюдены. Основные результаты исследования опубликованы в научных статьях журналов, входящих в перечни ВАК и Scopus, в достаточном количестве.

Содержание диссертации логически выверено, в достаточной мере отражает современные теоретические представления, полученные результаты математически подтверждены и корректно проинтерпретированы.

В целом, работа выполнена на хорошем научном уровне, содержит новые результаты, обоснованные выводы и положения, выносимые на защиту. Приведенные ниже вопросы носят несущественный, дискуссионный характер и не снижают ценности и новизны работы. В рамках научной дискуссии хотелось бы услышать комментарии автора по следующим вопросам:

1. Какими критериями руководствовался автор при выборе методики «ЭмИн» Д. В. Люсина в качестве инструмента оценки коммуникативной компетентности больных и поддерживающих близких?

2. Чем объясняется высокий уровень выбывания поддерживающих близких из исследования? Существуют ли варианты дизайна, которые бы способствовали его сокращению?

Заключение. Диссертация Гетманенко Яны Александровны на тему: «Клинико-психологические и семейные факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией», представленная на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология, соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Гетманенко Яна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Заместитель директора по научной работе
Государственного учреждения
«Республиканский научно-практический
центр психического здоровья»,
доктор медицинских наук, доцент

 Т.В.Докукина

